

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## UNION GENERAL DE TRABAJADORES

### Aplazamiento del Congreso extraordinario.

#### El Comité nacional, a las Secciones

ESTIMADOS COMPAÑEROS: El Comité nacional ha recibido diversas comunicaciones de las Secciones que constituyen nuestra organización nacional pidiendo, fundadas en razones diferentes, que aplazásemos la celebración del Congreso extraordinario anunciado para el próximo día 1.º de julio y para tratar de la ACTITUD QUE DEBE ADOPTAR LA CLASE TRABAJADORA ORGANIZADA ANTE LOS PROBLEMAS SURTIDOS POR LA GUERRA.

Figuran entre las organizaciones que reclaman el aplazamiento, en mayor número, las Secciones de obreros agrícolas, quienes han sometido a la consideración del Comité que, si en la fecha anunciada se celebraba el Congreso extraordinario, muchas, si no todas estas Secciones, se verían en la imposibilidad de hacerse representar con criterio anticipadamente formado por los trabajadores que componen estas organizaciones, porque en esta época las exigencias de las labores del campo no permiten que los obreros se reúnan, ni en muchos casos que las abandonen para asistir como delegados al Congreso.

Atendiendo las observaciones que se nos han hecho, hemos acordado aplazar la celebración del Congreso anunciado para fecha que con anticipada oportunidad será comunicada.

Con toda estimación, quedamos vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 22 de junio de 1917.—Por el Comité nacional: VICENTE BARRIO, secretario; FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

## El proceso de la Unión General de Trabajadores

### La fianza de Besteiro.

Al ser concedida la libertad provisional a los miembros del Comité de la Unión General de Trabajadores y a los delegados regionales, después del arbitrario encarcelamiento decretado por el Gobierno de Romanones, todos fueron apreciados como insolventes excepto nuestro querido compañero Julián Besteiro, respecto al cual se tuvo en cuenta por el juez que cobraba sueldo del Estado, por ser catedrático en la Universidad Central.

Hace poco más de un mes, el compañero Besteiro fué requerido por el juez especial para que depositara una fianza de 1.000 pesetas. En una reunión del Comité de la Unión General se trató de la cuestión, y, entendiéndose que el requerimiento que se hacía a nuestro amigo era arbitrario e injusto, se estimó que no se depositaran las 1.000 pesetas, como protesta contra tan absurda medida.

Entonces no nos pareció oportuno exteriorizar en nuestro periódico la indignación que sentíamos, por no saber si ello pudiera ser o no del agrado del querido camarada. Pero hoy ya no nos parece, ni conveniente ni digno, el seguir guardando silencio, desde el momento en que hemos sabido que desde el presente mes se le empezará a descontar a Besteiro mensualmente la quinta parte de su sueldo como catedrático, hasta completar las 1.000 pesetas de la fianza.

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha acordado, desde luego, cumpliendo con ello uno de los más imperiosos deberes de compañerismo y de fraternidad hacia tan abnegado y digno camarada, abonar de sus fondos todos los meses la cantidad que se descuenta a Besteiro de su sueldo. Y acordó, igualmente, hacer pública ya su protesta contra una severidad que no hay nada que justifique, tratándose, como es sabido, de un proceso absurdo, iniciado exclusivamente para cubrir las apariencias de uno de los más evidentes errores y de los más atroces atropellos de un Gobierno.

Sepan, pues, los obstinados perseguidores de la clase trabajadora, y los serviles escuderos de toda oligarquía que esté en el candelero, que Besteiro no está sólo. A su lado, compenetrada con él, lleno de fraternal afecto hacia él, está todo el partido socialista y toda la clase trabajadora organizada. Como lo está al de cualquier compañero a quien se persiga y se atropelle. Porque nuestra solidaridad no es una fórmula vana, sino una de las más hermosas realidades de la organización.

## LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

París, 21.—Albert Thomas ha transmitido a Branding un importante artículo sobre el manifiesto de los socialistas mayoritarios alemanes, en el cual denuncia la complicidad de éstos con los imperialismos.

En cuanto a anexiones y restituciones, escribe irónicamente Thomas:

«Si no comprendo mal la política, las declaraciones de los mayoritarios alemanes consisten, en suma, en tres puntos, a saber:

Primeramente. Alemania no restituirá lo que ha tomado, no importa en qué época: Alsacia y Lorena, Posenania y Schleswig.

Segundo. Alemania recuperará lo que a ella le han tomado durante la guerra.

Tercero. Alemania se apoderará de los territorios de las potencias enemigas que ella ha ocupado—como la Polonia rusa, por ejemplo—, o que aunque no haya ocupado, no puede tolerar que estén bajo la hegemonía de sus enemigos.

La cuestión esencial está asentada en el principio de derecho que tienen todos los pueblos a disponer de ellos mismos, y es esto lo que parece que los socialistas alemanes no pueden comprender y lo que debe ser la regla para una paz futura durable.»

Hablando de Alsacia y Lorena, dice Thomas: «Si todos los demócratas, si todos los socialistas de todos los países, no pueden permanecer indiferentes ante la cuestión de Alsacia y Lorena, es porque ella ha presentado ante la conciencia universal, con más agudeza que nunca, el problema del derecho que tienen los pueblos a disponer de ellos mismos. No es una cuestión que deban discutir Francia y Alemania: es una cuestión que presentamos ante todas las opiniones públicas. Los socialistas franceses permanecen fieles al pensamiento de la Revolución francesa, cuando quieren reivindicar para Alsacia y Lorena ese derecho de todos los pueblos.»

El ministro francés insiste luego en la necesidad de conocer quién es el responsable de esta guerra, y concluye diciendo: «No hay reconciliación posible si no es por medio de una adhesión de todos a los principios idénticos del derecho. No existe otra paz que la del derecho.»

Albert Thomas hizo al corresponsal de la Radio las siguientes declaraciones:

«A pesar de la propaganda pacifista de los zimmerwaldianos, cada día se manifiesta más claramente el deseo de que el ejército revolucionario defienda la libertad de Rusia, y de que, para mejor defenderla, emprenda inmediatamente una ofensiva.»

La inquietud de una paz separada se ha disipado completamente.

Dentro de pocas semanas cesará el temor de que se prolongue el estado de inercia que aparece como un armisticio.

Si abandonara Rusia es porque tengo confianza en que las maniobras enemigas no prevalecerán sobre las virtudes íntimas de la revolución.—Radio.

París, 21.—La Comisión socialista encargada de responder al cuestionario de la delegación holandoescaandinava se ha reunido ayer. Entre los asistentes se encontraban Renaudel, Guesde, Sombat, Longuet y Durehuil.

La exposición presentada declara que la fórmula rusa contra las anexiones e indemnizaciones no excluye la obligación de obtener reparaciones, y reafirma el derecho de los pueblos a disponer de su destino por libre opción.

Una reunión ulterior concretará los términos de la exposición sobre la cuestión de Alsacia y Lorena.—Radio.

### UNA PROTESTA

## La Sociedad "El Trabajo"

En junta general celebrada anoche por la Sociedad de albañiles «El Trabajo» se acordó protestar energicamente contra la arbitraria suspensión de la proyectada manifestación para solemnizar el traslado de los restos de Francisco de la Oliva a sepultura perpetua, muerto por la guardia civil el día 4 de marzo de 1907, y protestar también contra el empleo de la fuerza pública en los conflictos sociales.

La protesta de los albañiles madrileños no es sólo contra la arbitraria prohibición de un acto cuya celebración es derecho garantido por la ley, sino por la explicación de la arbitrariedad.

Francisco de la Oliva fué muerto al huir, junto con otros compañeros, de la fuerza pública, siendo herido por la espalda; a esto ha dicho el director de seguridad que estas intervenciones de la fuerza pública son «realizadas en cumplimiento del deber y en virtud de obedien-

cia debida», y la petición de que no inter venga es «viciosa», por tratarse de un «deber ineludible su empleo, siempre que lo estimen necesario».

La Sociedad de albañiles «El Trabajo» protesta, pues, contra la prohibición de un acto que la ley autoriza, y al mismo tiempo contra el hecho de que se traten de convertir las agresiones de la fuerza pública en cumplimiento de un deber de la autoridad.

El acuerdo fué adoptado por unanimidad.

## La unión de las izquierdas

Los republicanos y socialistas de Alicante hacen un pacto de alianza.

ALICANTE, 22.—Los partidos de la izquierda han celebrado una reunión en la que quedó acordada la unión de todos en medio de un entusiasmo delirante.

Fué nombrada una Comisión encargada de ponerse, en nombre de todos, a las órdenes de la Junta central.

Asistieron representaciones de los partidos socialista, reformista y republicanos autónomos, radical, federal y progresista. El acto ha revestido gran importancia y despertado un entusiasmo completo entre los elementos izquierdistas.—La Comisión.

## CERO Y VAN...

Ayer hemos vuelto a ser denunciados; y, siguiendo la pauta trazada por todos los Gobiernos del régimen que padecemos, nuestras ediciones han sido secuestradas.

Pero la permanencia del cacique de Cabra en el ministerio de la Gobernación ha introducido una variante en el atropello de que hemos sido víctimas, cual ha sido la de que los guardias persigieran por las calles a los vendedores de El Socialista y a viva fuerza les arrebataran los números que para expendierlos llevaban.

Y tan al pie de la letra y con tanto celo cumplieron su misión los desgraciados proletarios con uniforme que dirige el señor La Barrera, que no se contentaron con detener a algunos de los vendedores, sino que hasta se permitieron el lujo de abofetear a alguno de los que de una manera honrada pretendían ganarse un jornal para sus necesidades expendiendo EL SOCIALISTA.

Los ordenadores y ejecutores de tal desmán pueden estar satisfechos de su hazaña; pero, de repetirse, adoptaremos nuestras medidas para repeler de manera enérgica la agresión de que se hace objeto a nuestros vendedores, pues no estamos dispuestos a tolerar que aquéllos, ni los intereses económicos de EL SOCIALISTA, estén a merced de ninguna autoridad poco escrupulosa.

## EL MANIFIESTO DE "LA LUCHA,"

Desde ayer tarde es objeto de apasionados comentarios el manifiesto que el diputado republicano D. Marcelino Domingo ha publicado en el periódico de que es director, La Lucha, de Barcelona.

La alocución está escrita en términos enérgicos y dirigida a los soldados.

Se afirmaba que a consecuencia de la publicación de este documento entre determinados elementos existía viva agitación, que preocupaba a las autoridades militares, las cuales habían adoptado toda clase de medidas para evitar que llegara el manifiesto a poder de los soldados.

Sin embargo, parece que estas previsiones no han dado el resultado esperado, por cuanto su difusión no ha sido impedida.

Se habla también de medidas de violencia que se adoptarán por el Gobierno para impedir la continuación de la campaña, que alcanzarán al Sr. Domingo y a La Lucha.

De confirmarse lo que se dice, tenemos por seguro que esas violencias, lejos de aplacar los ánimos, los excitarían todavía más, produciendo mayores daños, pues nada indigna tanto como la injusticia.

## Los tenientes de alcalde

El ministro de la Gobernación ha firmado los siguientes nombramientos de teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid:

Primeramente. D. Alvaro de Blas; segundo, D. Antonio Herrera; tercero, D. Francisco Colomer; cuarto, D. Vicente Martín; quinto, D. Manuel Samperio; sexto, don Angel Pérez Chozas; séptimo, D. Ramón Herrero; octavo, D. Hilario Crespo; noveno, D. Justo Galvo; décimo, D. Manuel Tercero.

## ... Y COMPADECE AL DELINCUENTE

# Los sucesos del penal de San Miguel de los Reyes

Nuestro colega El Pueblo, de Valencia, publica una relación verídica de los sucesos desarrollados en el presidio de San Miguel de los Reyes. Reproducimos parte de esa información para contribuir a que se conozca cuál es el espíritu que anima al régimen penitenciario vigente en España, vergüenza del tiempo presente.

Verán los lectores cuán injustamente se conceden títulos de funcionarios de Prisiones a quien estaría mejor clasificado como recluso.

La barbarie oficial se ha desatado en San Miguel de los Reyes; la complicidad oficial parece querer ocultar los actos de salvajismo allí cometidos. La inmoralidad administrativa tiene a los reclusos desde hace un año sin alpagatas ni camisa, y les da un rancho que es una bazofia intolerable y un pan que no debe darse a personas.

Como siempre, son los obreros, las Sociedades proletarias, quienes apoyan a las víctimas de la injusticia y del abuso. Las organizaciones obreras de Valencia han acometido la humanitaria labor de librar a los presos de San Miguel de aquel director y de los empleados que le secundan en sus brutales procedimientos.

Nosotros, desde luego, apoyamos las gestiones de aquellas Sociedades, y pedimos que se haga justicia, que se depuren bien los hechos verdaderamente criminales que en aquel presidio se han cometido, y que se castigue a los cobardes que sólo empuñando armas y utilizando la impunidad de sus cargos son capaces de agredir a hombres indefensos.

He aquí lo que dice El Pueblo:

### El suceso y sus causas.

Un recluso, Pedro Mayor, rodeado de unos cincuenta, leía un colega de la capital, por cierto muy benévolo para el señor Landrón, a quien elogia frecuentemente.

Acercóse un ayudante, llamado Victoriano Parral (a) el Chulo—remoquete con que lo conocen los presos—, y ordenó a Mayor que no leyese en voz alta. Contestó el recluso que otras veces había hecho lo propio y no se le amonestó. El señor Parral, sin más explicaciones, requirió la presencia de unos cabos de vara para que encerrasen a Mayor en una celda de castigo.

Los cabos levantaron las varas para maltratar a Mayor, y de toda la población penal allí presente surgió un rumor de protesta y salieron algunas voces de: «¡Fuera los asesinos de los compañeros!» Mayor fué conducido a la celda, y nada más hubiera sucedido de no haber provocado nuevas protestas algunos funcionarios. A poco presentóse el administrador. Los presos, a quienes hace más de un año no se les da alpagatas ni camisa y se les sirve una indecente bazofia en vez de rancho, protestaron contra semejante trato. El administrador les preguntó qué deseaban, y como le hablaban del atropello cometido con Mayor, se retiró sin contestar.

Había ido en busca del director Sr. Landrón. Este, rodeado de ocho o diez empleados y de una legión de cabos de vara, se presentó empuñando una browning. Sin tratar de enterarse de lo ocurrido, dió a los cabos la orden de pegar, diciendo: «Estacazo limpio y a la cabeza.»

Aquéllos cayeron sobre los reclusos como una horda salvaje y éstos procuraron defenderse con lo que encontraron a mano: botijos, taburetes y botellas.

El director, entonces, hizo cinco disparos de browning. Tiraba, sin duda, a dar, por cuanto resultó herido en un brazo el cabo José Puertas.

Los presos, justamente excitados, daban gritos nada halagüeños para determinados funcionarios y alusivos a la calidad de pan y a las patatas, a la vez que pedían alpagatas y camisa.

No pudo el director, como se dijo, dominar el motín, y requirió el auxilio de la guardia. La presencia de ésta restableció el orden.

### Ensamblamiento.

Formaron la guardia y los 200 cabos de vara, con sus garrotes. A la orden de Landrón, cada grupo de diez cabos llevó a un preso a la celda de castigo, donde lo apaleaban brutalmente. Hubo cabo de vara que, después de derribado al suelo el apaleado, se le ponía encima. Alguno llegó a echar sangre por la boca. Así se hizo con 52 hombres y no tres como se decía. Tenemos noticias de que algu-

nos quedaron gravemente heridos a consecuencia de la cruel paliza. Para concretar más, se nos asegura que entre ellos se encuentran Clemente Abenia, Paulino Fernández, Modesto Arnáez y Francisco Ibars. Este último es hijo de Alcoy y está condenado por causas de carácter social.

### Cómo se informa la justicia.

Por la tarde fué el presidente de la Audiencia a la cárcel; pero no pasó de la puerta, como quien dice. Desde luego, no interrogó a los que estaban en las celdas de castigo, y no pudo, por lo tanto, conocer la verdad. De ella podrían dar fe, si quisieran, el médico, el cura y la superiora de las monjas, que presenciaron los hechos.

Al día siguiente fué el Juzgado. Tampoco ante él declararon los que podían decir la verdad. Ya se encargan los empleados de presentar a los reclusos chivatos, soplonos y serviles para que declaren contra sus desdichados compañeros.

No tenemos motivos para creer que la autoridad judicial tenga interés en que tanto delito quede impune. Sería tanto como llevar a los presos la desesperación, como inculcarles a que hicieran justicia por su propia mano.

### Los obreros visitan el penal.

Las Sociedades obreras están dispuestas a que las atrocidades ocurridas en San Miguel de los Reyes no queden impunes. Para ello obrarán con toda tenacidad y se dirigirán a las autoridades competentes. Hoy dirigen una solicitud al presidente de la Audiencia y después otra al ministro de Gracia y Justicia pidiendo que esta última impere en el penal. Organizan al mismo tiempo un mitin, del cual daremos cuenta oportunamente.

Veintiocho obreros, en representación de las Sociedades expresadas, fueron ayer a San Miguel de los Reyes, con objeto de practicar averiguaciones acerca de lo ocurrido en el motín de 11 de los corrientes.

El director de la cárcel, Sr. Landrón, culpable principal de cuanto allí sucede, habló con la Comisión de obreros. Lejos de observar una actitud correcta, como merecían los visitantes, dada la corrección con que se presentaron, adoptó una actitud de chulo; la que corresponde a quien, rodeado de cabos de vara, se considera un héroe o cosa parecida.

Les dijo que el hecho de no dejar leer determinados periódicos obedecía a prescripciones reglamentarias, cosa absolutamente reñida con la verdad. Añadió que no le importan campañas de prensa ni otros actos análogos, pues perseverará en su actitud.

Todo esto, dicho con aire matonesco y gesto grosero.

### Comprobación de las denuncias.

Los obreros, aprovechando las horas de comunicación ordinaria, consiguieron hablar con algunos presos, si bien sólo se les dió quince minutos de tiempo, en vez de treinta, que es lo usual.

Fuó, sin embargo, lo suficiente para que comprobaran la veracidad de nuestras informaciones.

Pudieron averiguar que, en efecto, a consecuencia de los bárbaros atropellos de los cabos de vara, al mando de Landrón, hay varios reclusos heridos. Uno de ellos es Ibars, obrero alcoyano, que está además amarrado en blanca.

Otro, igualmente amarrado y herido, es Gregorio Benavides. Pedro Mayor, el recluso a quien se impidió leer un periódico y se le castigó por ello salvajemente, está «encarcelado», esto es, amarrado de ambas piernas. Y por el estilo otros dos penados.

La comida que se les sirve es muchas veces una verdadera indecencia, y hay días que sólo comen una sola vez. Hace un año que no reciben alpagatas ni camisa. Los abusos del economato son intolerables. Todo, en fin, lo que hemos dicho estos días está corroborado.

### Los monárquicos que van quedando.—¿Será maurista?

Dijimos estos días que en el motín del día 11, cuando el director del penal disparó cinco tiros, resultó herido un cabo de vara, que formaba en la guardia negra. No sabemos si este hecho será conocido del juez. Ayer la Comisión de obreros visitó al cabo de referencia en el patio exte-

rior de la cárcel; lo cual ya es una muestra de la libertad que a determinados sujetos da el director.

Esos cabos llevaba un brazo en cabestrillo, el brazo herido. Hablaba con unas mujeres y se permitió algunas expresiones chulescas contra los republicanos.

OTRA ADHESION

Ejército y Armada ha publicado el manifiesto de Córdoba, que conocen nuestros lectores, porque lo insertamos en estas columnas.

La publicación la ha hecho preceder aquel diario militar de las siguientes líneas:

Desde el 1.º de junio, la conciencia española entró en franca revolución ideológica: los españoles despiertan bruscamente de su pesado letargo al congreso de un mensaje, donde alienta lo más viril, lo más gallardo de la raza...

Se estremecen con afán generador todas las colectividades profesionales; y tras éstas, los pueblos, que piden hombres nuevos, que gobiernen por nuevos procedimientos.

A continuación publicamos el manifiesto de Córdoba, que suscriben hombres de todas clases y opiniones políticas: las demás ciudades españolas se adherirán a ese manifiesto simbólico y representativo: ha caducado la ficción y el nepotismo: los hombres funestos que causaron la ruina de España, son invitados a descansar, a meditar en el ostracismo en sus errores y concupiscencias.

España necesita hombres nuevos, que traigan normas nuevas.

Conflictos del trabajo

Las huelgas continúan con el mismo entusiasmo.—Otros oficios se disponen a reclamar.

BILBAO, 22.—La huelga de albañiles y peones continúa con la misma unanimidad y entusiasmo.

Los patronos de los peones han contestado a las reclamaciones concediendo lo que sigue:

Primero. Jornal mínimo de 3,75 pesetas.

Segundo. Abono de una peseta para comer cuando se trabaje fuera de Bilbao.

Tercero. Abono de 2,25 pesetas cuando permanezca fuera de la capital.

Cuarto. El 25 por 100 en las horas extraordinarias.

Estas concesiones fueron rechazadas. Algunos patronos acceden íntegramente a las peticiones, y es probable que a sus obras acudan los obreros.

También han sido rechazadas las concesiones que hacían los patronos albañiles.

En los pueblos han dejado de trabajar todos los peones y albañiles de patronos de Bilbao.

Los carpinteros se han reunido para acordar las reclamaciones de mejora que deben hacer.

En Baracaldo se han reunido todos los obreros del ramo de construcción para convenir las peticiones que deben hacer.

Sin solucionar.

BARCELONA, 21.—Todo continúa en el mismo estado. Los huelguistas, persistiendo en sus razonadas demandas; los fabricantes, negándose a toda transacción.

Ayer, como de costumbre, las diferentes Comisiones nombradas al efecto salieron a recorrer los sitios en donde las fábricas están enclavadas, para que ningún esquirol intentase reanudar el trabajo. No hubo necesidad de realizar gestión alguna, porque ningún trabajador acudió a las fábricas.—J. C.

BARCELONA, 22.—La huelga se ha extendido a 18 fábricas más de hilados y tejidos, que ocupaban 2.700 mujeres y 230 hombres.

El gobernador sigue celebrando conferencias con patronos y obreros, procurando reducir la intransigencia de los primeros, a fin de buscar una solución al conflicto; pero la burguesía persiste en su decidido empeño de contrarrestar a todo trance los efectos de la organización obrera, amparada, como se halla, con la influencia política de los señores que componen el Fomento Nacional del Trabajo.

El espíritu de los huelguistas es levantado, y confían en que el triunfo será suyo.—J. C.

CONTRA LA CARESTÍA DE LA VIDA

Pare protestar contra el encarecimiento de las subsistencias, debido principalmente a la intervención de mercachifles sin escrúpulos que maniobran al amparo de los Gobiernos o al menos con el consentimiento de éstos, se celebrará una reunión de protesta, organizada por la Agrupación socialista madrileña, mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el Círculo socialista del Sur, calle de Valencia número 5.

Hablarán: LUIS FERNÁNDEZ, ANTONIO LÓPEZ BAEZA, DANIEL ANGULANO, concejal por el distrito del Hospital, y MARIANO GARCÍA CORTÉS, ex concejal por el mismo distrito. Ciudadanos! ¡Trabajadores! Cuantos deseéis el abaratamiento de la vida debéis acudir a este acto.

Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Asistieron Anguilano, Largo Caballero y Besteiro.

Sin discusión fueron aprobados los asuntos al despacho de oficio.

ORDEN DEL DIA

La zona de recreos del Retiro.

El Sr. Noguera impugnó un dictamen proponiendo la adjudicación, en concurso, de la explotación de tal zona de recreos, estimando que, en lugar del espectáculo de varietés, propuesto por la Comisión, debieran darse conciertos todas las noches, cobrándose la entrada al público a veinticinco céntimos.

Puesta a votación la enmienda del señor Noguera fué desechada.

El Sr. Sáinz de Baranda defendió una proposición del Centro de Hijos de Madrid solicitando la explotación de la zona de recreos del Retiro.

Comprometióse dicho Centro a representar teatro de la Naturaleza, entregando a cambio de la concesión el producto de una de las funciones.

Esta enmienda fué retirada por su defensor, después de la intervención del señor De Blas, que la consideró antirreglamentaria.

Puesta a votación el dictamen fué aprobado por 18 votos contra 17.

La minoría socialista, votó en contra de las enmiendas y del dictamen.

Propúndese en un dictamen la denegación de renovación de licencia para un puesto de refrescos.

Como la razón que para hacerlo se exponía era la de encontrarse ya instalado otro puesto de la misma industria, Largo Caballero hizo observaciones sobre la injusticia de tal proceder, que, seguramente—dijo—, tiene fundamento en informes de inspectores o tenientes de alcalde, quienes casi siempre proceden de modo parcial.

Aumento de sueldo al Jardín mayor.

En un dictamen se proponía la elevación a 8.000 pesetas del sueldo que disfruta este alto empleado.

El señor De Blas mostró su conformidad, bombeando al favorecido.

Largo Caballero impugnó aquél, refiriéndose en primer término a la carencia de antecedentes respecto a los méritos del Sr. Rodríguez para poder juzgar, aunque entendía que tal funcionario no hizo otra cosa que cumplir con su deber.

Pidió al Ayuntamiento más seriedad en sus funciones, ya que todos los concejales conocen la existencia de muchos empleados que cumplen bien y de otros que no cumplen.

El Sr. Blanco Parrondo, por la Comisión, defendió calorosamente el aumento de sueldo a D. Cecilio.

Largo Caballero insistió en sus puntos de vista, señalando el hecho de que se defendiera con el mayor interés aumento de sueldo a este alto empleado, mientras se regata la consignación para «garitas» donde puedan guarecerse los obreros del mismo ramo.

El Sr. Noguera defendió el dictamen.

El Sr. Maura anunció su voto por el aumento, aunque censurando el procedimiento.

Besteiro, frente a los abundantes elogios dirigidos al Sr. Rodríguez, señaló las equivocaciones técnicas del aludido, entre otras, la relativa a la poda del arbolado.

También hizo notar el especial cuidado que aquél ponía en atender las plataformas de flores que tanto se ven, mientras tiene completamente abandonado el arbolado en general.

Terminó pidiendo el mejoramiento de los bajos empleados y trabajadores.

También defendió el aumento el señor Silvea.

Con el voto en contra de los socialistas se aprobó el dictamen.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Marcos pidió, entre otras cosas, la aprobación de la modificación de tarifas de tranvías del modo que fuese.

Besteiro se opuso a la petición, anunciando la oposición a tales propósitos de urgencia, ya que ello significaba un nuevo gran daño para el interés del vecindario.

El Sr. Noguera formuló varios ruegos, refiriéndose, en primer término, al incidente provocado por el ministro de la Gobernación al dar posesión del cargo al nuevo alcalde, protestando del mismo y acusando de tal posibilidad de hechos al régimen de designación de los mismos.

El alcalde trató en diversos momentos de impedir al edil republicano que se manifestara contra el Gobierno, actitud que provocó las consiguientes protestas y contraprestas.

Formularonse otros ruegos, y se levantó la sesión.

La minoría socialista no pudo apoyar las manifestaciones del Sr. Noguera, ni expresar su protesta en el mismo sentido, por haber transcurrido las horas reglamentarias de sesión, pasadas las cuales el alcalde tuvo buen cuidado en levantar la sesión inmediatamente.

LA POLÍTICA

Hasta esta tarde, no ha salido para Asturias, con el fin de intervenir en el conflicto minero, el general Marvá.

El Sr. Gasset ha renunciado al cargo de consejero de Estado, para el que había sido nombrado recientemente.

En el ministerio de Fomento han

manifestado que diariamente quedan vacíos en la estación de Valdepeñas de 20 a 25 vagones, y que éstos y otros vagones que envía la Compañía son utilizados para el transporte de los vinos y de otros productos de la región.

De todas suertes, la abundancia de mercancías que se acumulan en dicha población exige de parte del ministerio de Fomento que se envíe a Valdepeñas mayor cantidad de material vacío.

Hoy tomó posesión de la presidencia del Consejo de Estado el duque de Mandas. Este acto fué presidido por el marqués de Lema, en ausencia del Sr. Dato, que se encontraba en aquel momento despachando con D. Alfonso.

El ministro de la Gobernación conferenció hoy con el de Fomento acerca de la reclamación formulada ayer por una Comisión de Murcia. Esta Comisión solicitaba urgentes trasportes, pues en las estaciones se están pudriendo más de 2.000 sacos de patatas por falta de vagones.

Centro republicano del Puente Vallecas

Hallándose vacante la plaza de profesora de estas escuelas, por la presente se saca a concurso, pudiendo optar a ella cuantas profesoras se crean capacitadas para desempeñar dicho cargo.

Las solicitudes se dirigirán, hasta el día 30 del corriente, a la Conserjería del Centro instructivo de obreros republicanos del Puente de Vallecas, calle de Santa Julia, 17.

La Caja de Ahorros de Andújar

¡Y van pasando los años!

Para el actual ministro de Gracia y Justicia y sus antecesores han visto la luz pública en estas columnas requerimientos de justicia para los modestos imponentes de dinero en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad del Círculo católico de la ciudad de Andújar, a quienes se estafaron los depósitos que entregaron al depositario de dicha institución y tienen firmadas sus libretas por el opulento banquero D. José Sáenz de Tejada y Herrero, cacique en la pacifista población andaluza.

El sumario por estafa, desde el año 1915 pende en el Juzgado de Andújar por un incidente de apelación solicitando el procesamiento del indicado depositario Sr. Tejada, y no hay medios humanos de lograr que se señale su vista en la Audiencia de Jaén, pues interesa al dicho banquero, dando largas al asunto, obligar a los imponentes, que en su mayoría son viudas y desvalidos, y no tienen otros medios de subsistencia que el dinero de sus cartillas del Monte, a que entreguen éstas por la mitad de su importe o valor, y de este modo hacer un negocio dicho banquero, que está obligado a devolver las sesenta y tres mil y pico de pesetas de que es depositario, además de la responsabilidad criminal que le cabe como malversador de fondos benéficos, pues institución benéfica era, y aprobada como tal por la Iglesia y el Estado, «La Caja de ahorros católica de Andújar».

Señor ministro de Gracia y Justicia: Esperamos su intervención cerca del Ministerio fiscal, cerca de la Audiencia de Jaén, a quien corresponde evacuar el dictamen, que se dilata cerca de un año, para que se haga justicia a los imponentes del dinero y alhajas en la Caja de Ahorros de Andújar, y sean dique y contrabalanza de las influencias que desarrolla en favor del banquero malversador el actual alcalde de la villa y corte de Madrid, D. José del Prado y Palacio, señor de vidas y haciendas de la provincia de Jaén.

Justicia, y nada más que justicia es lo que pedimos.

LA PIRATERÍA ALEMANA

Los submarinos en nuestras costas

Buques torpedeados.

LA CORUÑA, 21.—Al puertecito de Carriño han arribado dos botes con 23 naufragos del vapor griego Katavina, de 3.092 toneladas, torpedeado por un submarino alemán, a las seis de la tarde, a ocho millas de la costa.

De madrugada fué hundido, por otro submarino, a la altura del cabo Ortegal, el vapor danés E. L. Nygaard, veinte de cuyos naufragos han llegado también a Carriño.

En aguas jurisdiccionales.

GIJÓN, 22.—Frente a Pravia ha sido hundido por un submarino el vapor noruego Spin, perteneciente a la matrícula de Farsund, que se dirigía desde Newcastle (Inglaterra) a Livorno (Italia), conduciendo 1.300 toneladas de cok. Navegaba a la altura del cabo Busto, junto a Luarca, y a cinco millas de la costa oyó dos cañonazos, disparados por un submarino, ordenando que se detuviera. Hizolo así el buque; y su capitán fué al submarino, dando cuenta al comandante de éste de la carga que llevaba el vapor y su destino, quien dispuso que los 16 hombres de la tripulación del Spin lo abandonaran, pues aquél sería hundido.

Embarcaron los tripulantes en dos botes, el buque fué llevado por el submarino mar adentro, y hundido por la explosión de dos bombas colocadas a bordo. Los botes en que navegaban los tripulantes fueron remolcados por la vapora Bavina hasta el puerto de Cudillero, donde fueron atendidos con cariño por el vecindario.

El submarino que echó a pique al Spin llevaba sólo una W, sin número.—C.

LAS CLASES OBRERAS ENTRE LA GUERRA Y LA PAZ

Graves sucesos en Bohemia.

ZURICH, 20.—Noticias de origen fidedigno dan cuenta de que Bohemia está siendo teatro de gravísimos sucesos.

Ha estallado en Praga un movimiento revolucionario, habiéndose creado un Comité obrero que representa a los trabajadores techados de todas las fábricas de Praga y alrededores, sin distinción de partidos. Reclama en un manifiesto la convocación de una Asamblea constituyente de los países checos a base del sufragio universal, para fundar un Estado checoslovaco independiente, y protesta contra la actitud de los supuestos delegados checos en la Conferencia de Estocolmo.

La iniciativa revolucionaria de los obreros de Praga ha provocado enorme efervescencia en la ciudad, habiéndose celebrado una manifestación que desfiló ante el monumento de Huss, cantándose el himno Hejlovann con el estribillo Los rusos y los franceses están con nosotros. Los manifestantes se dirigieron después al Club alemán, apedreándole. Intervinieron la policía y los soldados húngaros, dándose cargas, y resultando muchos muertos y heridos.

En otras ciudades de Bohemia, especialmente en Pils y en Budejovicia, han ocurrido sucesos análogos.

Se atribuye a estos sucesos la dimisión del Gabinete Martinic.—C.

Los rusos en pro de la continuación de la guerra.

PETROGRADO, 20.—El sábado se celebró escrutinio secreto en el Comité de obreros y soldados de Petrogrado, votándose a favor de la ofensiva por 75 votos, y declarándose en contra de ella 55 delegados.

Los socialistas revolucionarios se han declarado también en favor de la prosecución de la guerra por 325 votos en pro y 25 en contra.

El grupo llamado «de los Salvajes» ha celebrado otra reunión, pronunciándose diversos discursos, en los que se ha reclamado el aplastamiento de Alemania.—C.

Acuerdo de los tradeunionistas.

LONDRES, 20.—Los tradeunionistas, de acuerdo con el Sindicato de gentes de mar, han acordado prohibir a Mac Donald y a sus amigos embarquen para Petrogrado. Han votado el acuerdo tres millones de asociados, y se han declarado en contra de él 250.000.—C.

HUELGA EN GIBRALTAR

El conflicto puede ser grave

ALGECIRAS, 22.—Todo el personal obrero del arsenal de Gibraltar y los operarios de la Industria Calpense se han declarado en huelga general.

Piden aumento en los jornales y el pago en pesetas, puesto que son españoles que viven en La Línea de la Concepción y en Algeciras, y tienen que costearse la alimentación ajustándose a los precios de España.

Se han adoptado precauciones.

La autoridad española ha marchado a La Línea con una Compañía del regimiento de Extremadura, que estaba de guarnición en San Roque, donde ha quedado sustituida por otra de Algeciras.

El conflicto reviste suma gravedad en La Línea, porque a las autoridades les es imposible hacer otra gestión que la de mantener el orden, ya que los patronos son comerciantes de Gibraltar y el alimentantazgo, inglés.—Radio.

No tenemos otras noticias ahora que las que nos comunica la Agencia Radio. Pero, desde luego, esperamos informaciones más amplias de nuestros compañeros de La Línea, que nos permitan formar juicio, con mayores elementos, del conflicto que se ha promovido en Gibraltar. Lo que sí podemos adelantar es que no es la primera vez que, a causa de los procedimientos de explotación de los patronos de Gibraltar, los obreros han tenido que declararse ya en huelga. Antes, por no querer dichos patronos reconocer la Asociación. Hoy, por una reclamación, cuya justicia está bien demostrada ya en el anterior telegrama. ¿Qué se proponen esos patronos?

Las Juntas de defensa

También los contribuyentes.

En Madrid se está repartiendo desde hace días este documento:

¡CONTRIBUYENTES DE ESTA DESDICHADA NACIÓN!

Todos conocéis la nueva era que se ha iniciado en España, en la cual todos los organismos de la nación se aprestan para defender sus derechos y aspiraciones, imponiéndolos, por la fuerza de la solidaridad, a los Poderes constituidos.

Los militares primero, los empleados de Hacienda después, y a seguido, cuantos aspiren a mejorar su condición, se agruparán y constituirán sus Juntas de defensa. Y como la mayoría de sus aspiraciones serán justas, y además tienen la pauta a seguir, dada por el elemento armado, es seguro que alcancen cuanto se propongan, si su organización es sólida.

Todo ello causará irremediablemente un aumento de gastos en el Presupuesto nacional, que arrastra un déficit alarmante, y nuestros Gobiernos acabarán por decretar nuevas sangrías a la contribución nacional.

Es necesario, pues, a toda costa prepararse a la defensa de nuestros intereses. Defendiéndolos, defendamos los de la nación; pues nuestra industria, nuestro comercio, la propiedad urbana y cuantos contribuyamos a las cargas de la nación, no podríamos soportar un aumento en la tributación, por pequeño que fuera, y vendría la muerte del comercio y de la industria, y con ella la catástrofe nacional sería inevitable.

Por patriotismo, por necesidad y por obligación debemos constituir los contribuyentes todos una Junta de defensa que fiscalice el empleo que se da al dinero de la nación, que tantos sacrificios nos cuesta; que analice la parte contributiva que a cada uno debe corresponder, y que defienda energicamente nuestros derechos e intereses.

Hasta hoy se ha dispuesto caprichosamente de nuestro dinero; es necesario que en lo sucesivo no ocurra así, que sepamos cómo y en qué se emplea, porque todas las peticiones, justísimas en su mayoría, de los organismos de la nación vienen directamente contra el bolsillo nacional, que no es otro que nuestro propio bolsillo.

¡Contribuyentes! Acudamos presurosos a las Cámaras de Comercio e Industria y constituyamos seguidamente nuestra Junta de defensa. Un solo día que perdamos en ser fuertes podría ser nuestra ruina y la de la nación.

A este manifiesto ha puesto El Economista el comentario que sigue:

«Sin perjuicio de analizar y comentar más ampliamente la tendencia que está excitación a los contribuyentes revela, no podemos dejar de exponer la primera impresión que su lectura nos produce.»

La alarma que revela nos parece justificada, porque si las aspiraciones de los organismos de Estado prevalecen, si consiguen imponerse a los Poderes públicos, y aunque sólo prevalezcan las pretensiones justas, es evidente que el darles satisfacción ha de traducirse en gastos, en mayores gastos que los que ya abruman al contribuyente, al menos que todo se hiciera mediante una política de saneamiento, de justicia, de moralización, merced a la que, sin alterar las cifras del presupuesto, tuvieran sus recursos ordenada y justa aplicación a las verdaderas necesidades, haciendo desaparecer todo lo superfluo y todo lo abusivo.

Cuanto se encamine a tal fin ha de merecer la aquiescencia de todo espíritu honrado.

Y toda agrupación de fuerzas para conseguirlo, para realizar una obra activa, purificadora, en manera alguna pasiva, negativa, de resistencia, puede ser medio adecuado para tal objeto, cuya realización debe ser aspiración unánime y puede ser medida salvadora.»

La constitución de Juntas de defensa de los intereses de clases e instituciones demuestra claramente que dichos intereses no estaban defendidos por los Gobiernos del régimen.

El número de estos organismos creados dice también que se impone la unión de todos estos intereses, hasta ahora indefensos, para proceder contra el Poder que en tal indefensión les dejó.

Esta acción sería mucho más rápida y más eficaz.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno manifestó esta mañana que, por haberse prolongado más que de ordinario el despacho con D. Alfonso de los ministros de Fomento y de Instrucción pública y de él, no había podido asistir ninguno de los tres a la toma de posesión del nuevo presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas.

Agregó que no había noticias publicables de interés general, y que advertía continuaba la campaña alarmista, traducida en anuncios para el día siguiente de sucesos que no se verifican luego.

Se formuló al Sr. Dato una pregunta, con el fin de aclarar los rumores que estos días han circulado suponiendo que el general Miranda había pedido se instruyesen diligencias para depurar las responsabilidades que se hubieran podido contraer, y a las que han aludido algunos periódicos, con ocasión del intento de suicidio del Sr. Vega, ex comandante de Marina de Denia.

Contestó el presidente del Consejo diciendo que, a consecuencia de algunos sueltos que había leído, preguntó al ministro de Marina sobre la veracidad que pudiera tener el contenido de los mismos, manifestándole el general Flórez que, por los antecedentes que en su departamento se tenían, el relevo del Sr. Vega se debe a que, con arreglo a su categoría, no le correspondía el cargo de comandante del puerto de Denia, que ejerció.

«No hay—añadió—nada que se preste a creer que el relevo del Sr. Vega constituya un acto de represalia por parte del anterior ministro de Marina.»

Estos son los hechos; que nadie desmentirá, y ahora que cada cual haga las apreciaciones que tenga por conveniente, estando justificado lo hecho por el ministro anterior, que no puede tener la explicación que ha dado parte de la prensa.

El desfaldo de Ceuta

El subsecretario de Hacienda manifestó hoy que los procesados por el desfaldo realizado en la Delegación de Hacienda de Ceuta habían depositado una cantidad que asegura al Estado no tendrá pérdida alguna.

Triunfo

Huelga... Vigo, 21. muniqé de... pués de tr... sido resue...

niendo los... A ello... transigen... desde el p... nes última... accidental...

El domi... primera... en el Ay... te de los p... ción obrer... que a los... ceden las... participado... miento diari... nales hasta... mos a los... pesetas, y... de salarios...

Como se... so, no sólo... to de salar... esto es lo... que, sin ha... tado en lu... a quienes p... tar en quin... iniciarse el...

Dura ha... tronos de... pero bien... su extrema... cesión algu... cos, hubier... las peticio... conflicto hu... cipo, pues... lidades ve... res; pero s... que los hizo... han hecho... organizació... vez que tr... estaba al pr...

No hubier... dad, hubier... les asista... las reclama... ses no hubi... demente po... intranstig... taba perjud... deseos, van... ganizació... un rudo gol... local.

Lo ocurri... trará que es... en los tiemp... El día 18... metalúrgico... bían sido ya... por la Asam... tanto, los ob... al trabajo d... los ajustado... exigencias d... cual, y tras... te, compañe... da la reunió... ción.

Una de la... que se conce... para que p... puestos los... tes, que so... cuenta aquí... cuán gratit... por el patron... obreros met... les podía au... menos comp... ciones.

Algunos c... como el res... antes de ent... a los patron... turias, y a u... res del Sr. E... al entrar a t... turias le fué... pesetas diar... que, el pat... dor sin entr... bra de la ind... ella se dedica... un lucro, sin... tudes de sus... lo mismo pue... que a fabrica... cuato.

Nosotros, el triunfo d... os, desde este... ctarles por e... mos que abn... neozcan dent... chamente un... al hacerlo u... que puedan... salir victorio... conseguirlo t... se patronal.

El Síndico... encargó que... SOCIALISTA, y... ra patente su... Sociedades o... nera han co... como también... María Guerr... Mendoza, que... su afecto ha... contribuyero... miento de la...

Termino es... al Sindicato... componentes... buenos lucha... tienda que co... de terminarse...

Triunfos obreros

Huelga de metalúrgicos resuelta.

VIGO, 22.—Como oportunamente comunicó por telégrafo el día 18, y después de tres meses y medio de lucha, ha sido resuelta la huelga que venían sosteniendo los obreros metalúrgicos.

A ello han contribuido, además de la transigencia demostrada por los obreros desde el principio del conflicto, las gestiones últimamente realizadas por el alcalde accidental Sr. Lago Cordero.

El domingo, 17, y a presencia de la primera autoridad local, fueron firmadas en el Ayuntamiento por un representante de los patronos y otro de la organización obrera las bases de arreglo por las que a los obreros metalúrgicos se les conceden las mejoras que telegráficamente he participado, o sean: 25 céntimos de aumento diario a todos los que ganan jornales hasta 1,50 pesetas por día; 50 céntimos a los que tienen salario de 1,50 a 4 pesetas, y 38 céntimos a los que disfrutan de salarios mayores de 4 pesetas diarias.

Como se ve, el triunfo ha sido grandioso, no sólo por lo que se refiere al aumento de salario obtenido, sino también, y esto es lo más importante, por el tiempo que, sin haber un solo esquirol, han estado en lucha unos obreros metalúrgicos a quienes pensaba el Sr. Barreras derrotar en quince días, como manifestaba al iniciarse el conflicto.

Dura ha sido la lección dada a los patronos de la metalurgia de esta ciudad; pero bien merecida se la han tenido, por su extrema intransigencia a hacer concesión alguna. No hubieran sido tan tercos, hubieran estudiado como era debido las peticiones hechas por los obreros y el conflicto hubiera sido solucionado al principio, pues para ello dieron cuantas facilidades fueran necesarias los trabajadores; pero su odio a la organización fué lo que les hizo proceder en la forma que lo han hecho, consiguiendo con ello que la organización haya salido de la lucha, a la vez que triunfante, más robusta que lo estaba al principio.

No hubieran cerrado los ojos a la realidad, hubieran reconocido el derecho que les asistía a los trabajadores al hacerles las reclamaciones de mejora y sus intereses no hubieran sido perjudicados grandemente por su propia voluntad; pero su intransigencia era tal, que no les importaba perjudicarse con tal de conseguir sus deseos, vanos deseos, de destruir la organización de los metalúrgicos y aserrar un rudo golpe al resto de la organización local.

Lo ocurrido en esta ocasión les demostrará que eso es cosa difícil de conseguir en los tiempos que vivimos.

El día 18 celebró asamblea el Sindicato metalúrgico para dar cuenta de que habían sido ya firmadas las bases aprobadas por la Asamblea del día 16, y que, por lo tanto, los obreros en huelga podían volver al trabajo desde el día siguiente, excepto los ajustadores, que lo harían el día 20, por exigencias de la industria, después de lo cual, y tras breves palabras del presidente, compañero Osorio, se dió por terminada la reunión entre vivas a la organización.

Una de las bases de arreglo determina que se concederá un plazo de quince días para que puedan volver a ocupar sus puestos los obreros que se hallan ausentes, que son 80, y esto nos lleva a dar cuenta aquí de un hecho que demuestra cuán gratuita fué la manifestación hecha por el patrono Barreras al decir que a los obreros metalúrgicos de esta ciudad no se les podía aumentar el salario porque eran menos competentes que los de otras poblaciones.

Algunos compañeros huelguistas, que, como el resto, estaban dispuestos a todo antes de entregarse de cualquier manera a los patronos, se fueron a trabajar a Asturias, y a uno de éstos, que en los talleres del Sr. Barreras ganaba nueve reales, al entrar a trabajar en una fábrica de Asturias le fué señalado un jornal de cinco pesetas diarias; y ante esto, cabe decir que, o el patrono Barreras es un explotador sin entrañas, o que no sabe una palabra de la industria metalúrgica, y que a ella se dedica solamente porque en ello ve un lucro, sin pararse a estudiar las aptitudes de sus operarios, y que, por lo tanto, lo mismo puede dedicarse a ese negocio que a fabricar periódicos, como Don Torcuato.

Nosotros, que vivamente deseábamos el triunfo de los compañeros metalúrgicos, desde estas columnas hemos de felicitarlos por ello, a la vez que les interesamos que ahora, más que nunca, permanezcan dentro de la organización estrechamente unidos, en la seguridad de que al hacerlo así será de la única manera que puedan alcanzar su mejoramiento y salir victoriosos en las luchas que para conseguirlo tengan que librar con la clase patronal.

El Sindicato metalúrgico de Vigo me encargó que desde las columnas de EL SOCIALISTA, y de manera afectuosa, hiciera patente su agradecimiento a todas las Sociedades obreras que de una u otra manera han contribuido a su triunfo, así como también a los ilustres artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, que, dando una prueba más de su afecto hacia la organización obrera, contribuyeron con 400 pesetas al sostenimiento de la huelga.

Termino estas cuartillas dando un viva al Sindicato metalúrgico de Vigo, cuyos componentes tan gallarda, prueba de buenos luchadores han dado en la conuenda que con feliz éxito para ellos acaba de terminarse.—González.

Patrono que transige.

BARCELONA, 22.—El Sr. Compte, dueño de una fábrica de curtidos, se ha presentado al gobernador para manifestarle que se halla decidido a conceder todas las mejoras que pueda, con respecto a las peticiones que le han formulado los obreros de su fábrica, con el fin de llegar a una solución satisfactoria de la huelga que éstos sostienen.

El gobernador ha prometido intervenir para que tengan realidad tales proposiciones.—J. O.

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En Flandes los ingleses han rechazado a destacamentos alemanes que intentaban realizar incursiones en las laderas británicas, al sur de la carretera de Bapaume a Cambrai, al este de Laventie y en las proximidades de Lombartzyde.

En el Artois la artillería alemana demostró gran actividad sobre las orillas del Scarpa.

En el Soissonais se han librado durante las últimas jornadas muy duros combates, en los cuales se estrellaron unos intentos de ofensiva por parte de los alemanes.

Después de un poderoso bombardeo, tropas especiales de asalto, pertenecientes a una división de refresco recién llegada de Rusia, atacaron ayer con inusitada violencia al este de Vauxaillon. Todos los esfuerzos de los alemanes para aprovechar las pocas ventajas que obtuvieron en el primer choque fueron rotos por la resistencia de los franceses, y así los alemanes sólo llegaron a ocupar las trincheras de primera línea, al sur del monte de Singes, en un frente de unos 400 metros, y el norte de la alquería de Moisy, en un espacio de unos 200.

Los franceses emprendieron ayer mañana la contraofensiva, y, tras de encarnizada lucha, lograron reconstituir sus primitivas líneas, recuperando la totalidad de las posiciones perdidas en el día anterior.

En la Champaña los alemanes emprendieron ayer un contraataque para reconquistar las trincheras que últimamente les habían sido arrebatadas entre el monte Cornillet y el monte Blond; pero los granaderos franceses rompieron el empuje de las fuerzas de asalto y cargaron después sobre ellas, persiguiéndolas hasta más allá de la trinchera de partida de los alemanes, que quedó en su poder. De esta manera los franceses registran un avance de unos 300 metros de profundidad en una extensión de 600. Un centenar de cadáveres alemanes quedaron sobre el terreno.

En los demás frentes de batalla no se han registrado hechos de importancia.

Después de la abdicación del rey Constantino.

Comunican de Lugano que, después de la manifestación celebrada en la plaza, de Mollard, numerosos manifestantes se dirigieron a los consulados de Alemania y Austria y los apedrearon. La policía que custodiaba ambos edificios disolvió a los manifestantes disparando al aire y dando varias cargas. Los manifestantes contestaron a pedradas y apalearon a un jefe de policía, que resultó con un diente roto de un puñetazo.

El vecindario de Lugano se muestra abiertamente hostil al ex rey Constantino. Los apedreadores del cuñado del kaiser fueron muchos y la muchedumbre los alentaba aplaudiéndolos. Se proyecta dar un banquete a la joven suiza que abofetó a Constantino.

Este salió ayer mañana de Lugano en tren especial, con dirección a Thussis, en la Engadine, donde sus amigos han alquilado una villa para él.

De Atenas comunican que el Consejo de ministros ha acordado la constitución de un Comité, compuesto de dos miembros designados por el Gobierno de Atenas y de otros dos nombrados por el de Salónica, para estudiar y proponer la manera de reorganizar y reconstituir Grecia.

En caso de desacuerdo entre ellos, un representante de las potencias aliadas tendrá voto preponderante.

Uno de los representantes de Venizelos será M. Reulis.

Entre las cuestiones consideradas por el Comité figurarán la amnistía general, la representación diplomática de Grecia en el extranjero, la entrada de los venizelistas en el Gabinete y la convocación del Parlamento venizelista elegido en 1915.

El ministro del Interior ha publicado la lista de las personas que han de ser expulsadas de Grecia. Son 30. A quienes residen en la capital se concederán tres días para sus preparativos de marcha, y ocho a los domiciliados en provincia.

Asamblea nacional puede confirmar a Alejandro en el trono.

ATENAS, 22.—El rey Alejandro ha dirigido a Zaimis la carta siguiente:

«Veo con vivo interés los esfuerzos hechos por el Gobierno para el restablecimiento de la unidad de Grecia.

En lo que a mí concierne, permaneciendo fiel guardián de la Constitución, y confiando en las disposiciones benévolas de las potencias protectoras, estoy dispuesto a colaborar sinceramente con ellas en la tarea de llevar la calma a los espíritus y reconciliar al país.»

—Casi todas las personas designadas para que sean expulsadas están a bordo del vapor *Basilissa Constantinos*, que partirá esta noche del Pireo.—Radio.

América en el conflicto.

Dicen de Buenos Aires que, desde hace algunos días, se han producido varias explosiones de bombas en algunos barrios de la capital; por fortuna, no han causado más que algunos daños materiales. Créese se trata de una campaña terrorista de los agentes alemanes.

El *Diario* de aquella capital condena la neutralidad argentina, como contraria a los intereses nacionales. Como el *Diario* es el órgano oficioso del Sr. Irigoyen, presidente de la República, el artículo es considerado como precursor de la ruptura con Alemania.

La revolución rusa.

Comunican de Petrogrado que anteayer se inauguró el Congreso nacional de los delegados de todos los Consejos de obreros y soldados de Rusia.

En la primera sesión se trató de la expulsión del socialista suizo Grimm.

La extrema izquierda pretendió desautorizar al Gobierno provisional, y especialmente a los ministros socialistas; pero sus esfuerzos fueron nulos, y el Congreso aprobó la decisión del Gobierno.

Y de Copenhague dicen al *Exchange Telegraph* que, según despachos de Petrogrado, dicho Congreso ha votado un orden del día ratificando su confianza al Gobierno provisional, y ha acordado, por unanimidad, que se emprenda inmediatamente la ofensiva en el frente austroalemán. Para impulsar los preparativos se ha constituido un Comité de guerra, en el cual figuran representantes de la marina, del ejército y de la técnica general.

Derrota de los austriacos.

ROMA, 21.—Los italianos han ocasionado en la meseta de Asiago una sangrienta derrota a las tropas austriacas, de las cuales han capturado 936 prisioneros. Los italianos se apoderaron de la formidable posición austriaca en la región de Monte Oligara.

Boselli ha leído ayer una declaración del Gobierno a las Cámaras elogiando este éxito del ejército italiano y censurando enérgicamente las tentativas hechas por ciertos Centros para deprimir la moral de los soldados. Declaró que se tomarán serias medidas contra los autores de esta campaña.

Sonnino hizo notar después la importancia de la intervención en la guerra de los Estados Unidos y el desarrollo progresivo de la revolución rusa.

La Cámara se reunirá en Comité secreto. No parece probable que el Ministerio esté hoy amenazado.—Radio.

Noticias varias.

El Parlamento italiano ha reanudado sus sesiones. En la Cámara popular el jefe del Gobierno pronunció un discurso, en el que aludió al mensaje de Wilson, que calificó de histórico y el más fundamentado de cuantos se dirigieron al mundo civilizado. Fué muy aplaudido.

Después de la discusión, acordó la Cámara, por 297 votos contra 45, reunirse en Comité secreto para discutir las declaraciones del Gobierno.

Boselli declaró que el Gobierno no podrá decir en Comité secreto más de lo que podrá manifestar en sesión pública; pero que se ha llegado a esa decisión ante la insistencia de algunos diputados que consideran oportuna tal medida.

El Gobierno se trasladó después al Senado, donde los señores Boselli y Sonnino repitieron las declaraciones hechas en la Cámara.

El presidente dió lectura a la moción para la reunión del Senado, en Comité secreto, con el fin de discutir las declaraciones del Gobierno. El Senado aprobó que la fecha para la reunión del Comité sea ulteriormente señalada.

De Londres comunican que, contestando a una pregunta sobre la nota del Gobierno ruso, Mr. Balfour dijo en la Cámara que dicho documento sería publicado en breve con la contestación de la Gran Bretaña. «Creo también—añadió—que las respuestas de los Gobiernos aliados serán publicadas oficialmente en los países de origen.»

LONDRES, 22.—Según el *Daily Telegraph*, Henderson, antes de volver a Rusia, propondrá que se celebre en Londres otra Conferencia, que se hará en lugar de la de Estocolmo.—Radio.

EL HAVRE, 21.—El Gobierno belga ha recibido una información que demuestra que las deportaciones continúan y que ochocientos belgas están obligados a trabajar según sus categorías y edad. Las mujeres y las jóvenes sufren duros tratamientos.—Radio.

AMSTERDAM, 21.—Los alemanes confiscan todo el hierro y acero y se apoderan de los talleres de Flandes.—Radio.

LONDRES, 21.—En medio de una muchedumbre considerable se han celebrado los funerales de los dieciocho niños muertos por la incursión aérea de los zepelines alemanes. Ha sido un acto verdaderamente conmovedor: de todas partes de Inglaterra se ha recibido gran cantidad de flores.—Radio.

ZURICH, 21.—El *Vorwarts* deplora la depreciación del marco y declara que el mejor remedio sería una paz rápida.—Radio.

LONDRES, 21.—El *Times* dice que el número de voluntarios del Canadá que combaten en favor de los aliados es de 141.000 hombres.—Radio.

ESCUELA NUEVA

D. FRANCISCO DE GOYA

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, en el nuevo local de la Escuela Nueva (Estrella, 3) dará una conferencia, con proyecciones, el crítico de la revista *España* y profesor de la Escuela, Juan de la Encina, con el tema «Don Francisco de Goya».

La entrada será pública.

¿Desgracia o suicidio?

El tren de Andalucía, número 22, arrolló en el kilómetro 1 de la línea descendente de Alicante al apeador de pellejos José Gallego Picón.

El cadáver del desgraciado obrero quedó horriblemente mutilado.

A pesar de las diligencias practicadas se ignora aún en la forma en que ocurrió el accidente, desconociéndose si se trata de un suicidio o de una desgracia.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel.

Table with 2 columns: Suscripción crisis del papel, Pesetas. Rows include Suma anterior (7.349,55), Cantidades recaudadas por el camarada Torrent, ALCOY, GAZALLA DE LA SIERRA, OLIVENZA, M. Romero, J. Silva, OVIEDO, and Suma total hasta hoy (7.463,60).

LOS REPUBLICANOS FEDERALES

Hoy se cumple el aniversario de la publicación del Programa de 22 de junio de 1894, obra de Pi y Margall y credo del partido republicano federal.

Con este motivo, los federales madrileños renuevan la afirmación de fe inquebrantable en sus ideales, y hacen público su acuerdo de no celebrar este año la Fiesta del Programa.

En los difíciles momentos presentes no sería posible dejar de ocuparse de muy graves y recientes cuestiones en que ha quedado el desprecio a la Constitución por los que más obligados están a respetarla escrupulosamente, huyendo de intervenciones personales que están vedadas; ni callar ante el magno problema internacional, y conocidas por todos las arbitrarias limitaciones impuestas por las autoridades a la libre emisión del pensamiento, habían los oradores de trópezar constantemente con la intervención del delegado, dado caso de que se autorizara el acto.

Tiene, pues, la suspensión de esta fiesta de las ideas el carácter de protesta contra los procedimientos reaccionarios de los Gobiernos monárquicos, que se empeñan en retrotraernos a tiempos pasados.

Movimiento social

Mitines y conferencias.

SANTANDER.—Organizados por las Sociedades de la cuenca minera del Cargara se celebrarán mitines en Guarnizo, Astillero, Heras, Llaño y Cabárceno. Tomarán parte en ellos los camaradas Llana, de Asturias, y Domínguez, Alonso, Ramos y Yayas, de Santander.

Hay gran deseo de escuchar al correligionario Llana.

La Agrupación socialista de la localidad se propone invitarle a la celebración de una conferencia.

También la Sociedad de Oficios varios «La Unión», de Peñacastillo, celebrará un mitin para expresar el agradecimiento a cuantos de distintas maneras han contribuido al éxito alcanzado en la lucha con la Empresa de los Altos Hornos. El acto tendrá lugar el jueves, a las ocho de la noche, en el salón teatro de Las Presas.

En él hablarán compañeros de la Federación local de Sociedades obreras.

BOBOX.—Se ha celebrado en este pueblo un mitin de propaganda societaria y socialista.

Presidió Lorenzo Portolés, y tomaron parte Agustín Cuervo, Florencio Blanco y los propagandistas Francisca Vega y Agustín Marcos, de Madrid.

El acto resultó importante por el gran número de mujeres que asistió, y en breve constituirán su Sociedad.—C.

En la Casa del Pueblo.

Asociación del Arte de Imprimir.

Mañana sábado, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se reunirá en asamblea extraordinaria la Asociación del Arte de Imprimir para discutir el siguiente orden del día:

- Primero. Orden del día del Congreso extraordinario de la Unión General de Trabajadores. Segundo. Nombramiento de delegados y suplentes al mismo. Tercero. Examen del proyecto de escritura de la Casa del Pueblo.

Sociedad de profesiones y oficios varios.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día:

- Primero. Discusión y aprobación del proyecto de escritura de prórroga de la Casa del Pueblo. Actitud que debe llevar esta Sociedad al Congreso extraordinario que celebrará la Unión General de Trabajadores el día 1.º de julio, con objeto de tratar de la posición que debe adoptar la clase trabajadora organizada ante los problemas suscitados por la guerra; y Tercero. Nombramiento de los delegados que han de representar a esta Sociedad en dicho Congreso.

Salud y cultura.

Pasado mañana, domingo, se reunirá el grupo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Sociedad de obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Oficios varios.

M. GARCÍA CORTÉS, abogado

entresuelo izquierda. Horas de consulta: de nueve a once de la mañana, y de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ODEON.—A las nueve y tres cuartos, Luisa (estreno).

COMEDIA.—A las diez, Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—A las siete, Las musas latinas —A las diez y media, Las musas latinas y El amor de los amores.

APOLO.—A las seis y tres cuartos, Serafin El Pinturero o contra el querer no hay razones.—A las diez y cuarto, El Tesoro.

PARISI.—A las diez, una escogida y variada función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Pariah.

IMPRESA DE FORNABERRE LEBERRAD, 29.

EL CORTE INGLÉS Gran Sastrería de JULIAN GORDO CENTENERA Para caballeros Últimas novedades para la próxima estación; elegidos gustos en Gabardinas, frecosos y fantásticos, desde lo más económico a lo más selecto.—Para niños: Casa sin rival, conocida por España entera. Sus cortadores han sido premiados en el último Congreso EN TRAJES SPORT GRAN SURTIDO Preciados 28; Carmen, 87, y Rompanzas, 8 (unión con Madrid, 10, tres calles)

la costa prepar... los de la naci... nuestra co... y cuantos de la naci... no me... y vendría de la industria... ional sería in... cesidad y por... los contri... de defensa que... al dinero de... ficios nos cues... tributiva que a... r, y que defien... derechos e in... sto caprichosa... necesario que... asi, que sepa... emplea, porqu... imas en su ma... de la naci... el bñsillo naci... nuestro propio... presurosos... de Industria y... te nuestra Jun... que perdamos... nuestra ruina y... esto El Econo... gue: lizar y comentar... dencia que esa... ens revela, no... la primera im... produce... os parece jus... tiraciones de los... valeden, si con... deres públicos... las pretensiones... darles satisfac... gastos, en mayo... ya abruman al... que todo se hi... de saneamiento... mérced a... fras del presu... ordenada y... daderas necesi... cer todo lo su... al fin ha de me... todo espíritu... terzas para con... obra activa, ... alguna pasiva... puede ser medio... cuya realización... me y puede ser... atas de defensa... e instituciones... e dichos intere... por los Gobier... anismos creados... ne la unión de... ahora indefen... el Poder que en... más rápida y... e Dato... anifestó está m... prolongado más... cho con D. Al... de Fomento y de... él, no había po... tres a la toma... sidente del Con... Mandas... noticias publica... y que advertía... armista, traduc... día siguiente de... an luego... una pregunta... rumores que es... poniendo que el... pedido se instru... depurar las res... rubieron podido... un aludido algu... ón del intento... ex comandante... del Consejo d... ncia de algunos... preguntó al mi... veracidad que... de los mismos... Flórez que, por... u departamento... Vega se debe a... egoría, no le co... mmandante del... a que se preste a... Vega constitu... or parte del an... que nadie des... cual haga las... or conveniente... por el minis... tener la expli... de la prensa.»... e Ceuta... enda manifestó... por el desfalco... ón de Hacienda... una cantidad... tendrá pérdi...

AGUAS

MINERALES

NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES,

DEPURATIVAS,

ANTIBILIOSAS

Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: Vinda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 9; teléfono 4.738
Pilar, 41 (Quindolera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce: Cocido con sopa, 0,50.—A las seis: Callos a la madrileña, 0,50; idem a la sevillana, 0,75; Ropa vieja, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y la calidad de los productos. Se sirve a domicilio
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicas de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.763. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 94, Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Valcázar: Gerona, 5.
FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermsolilla, 3, teléfono 5.841. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídifertericas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS ES LA DE GUILLERMO Y JIMENEZ PEZ, NÚM. 19, ENTRESUELO

—FIJAOS EN SU NOTA DE PRECIOS!

Table with columns for clothing items (Hechura y forros de traje de americana, gabán, pantalón, chaleco) and prices in pesetas.

SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS.—A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO

Publicaciones socialistas

- LA AURORA SOCIAL.- Oviedo.
LA VOZ DEL PUEBLO. Cruz Verde, 6. Sevilla.
SOLIDARIDAD.— Velázquez Moreno, número 45. Vigo.
ADELANTE! —Salvador, 6. Valladolid.
LA LUCHA DE CLASES, Barrencale, 42.

El Socialista

PEZ, 15, segundo derecha
TELÉFONO 4.463
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

Zapatería \* Sastrería \* Lencería \* Camisería \* Lanería

Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mantones de crispón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.
Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.
Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas.
Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA
Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

TRAJES DE VERANO A 25 PTS. PAGOS AL CONTADO.—CALLE DE LA FARMACIA, 3, BAJO.—MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA
Exactitud en el peso • Calidad superior
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, algaratas y batería de cocina.
San Francisco, núm. 9 • Urzurrutia, núm. 33
Marqués San Nicolás, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
PRECIOS SIN COMPETENCIA
VENTA DE CARBONES SUCCURSALES
BIDEARRIETA.—ARRAGUETA, 3
CALBETON, 16.—BIDEARRIETA, 6

BORDADORA La compañera PACA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECCION y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS
Suecavista, 28, 2.ª, Arganzuela.

LOS AMANTES GRAN CASA DE VIAJES
Mentoro, 20, segundo.—Madrid

EL MAS FINO EN TODAS LAS TIENDAS
COÑAC "FARO" EN TODOS LOS CAFES

Table with columns for 'LEYES Y REGLAMENTOS' and prices: Leyes de Reunión y Asociación (0,10 pesetas), Programa y Organización general del partido (0,15), etc.

Table with columns for 'RETRATOS DE IGLESIAS' and prices: Magnificas ampliaciones fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Precio, 6,25 PESETAS.

LA MADRE
(POEMA)
(POR MÁXIMO GONZÁLEZ)
Traducción de E. FORALVA BACI
—Hace todo lo posible por ponerse a su nivel—pensaba la madre.
Pero esto no la consolaba. Veía que el obrero no estaba a gusto, que su inteligencia estaba como anudada, que no conseguía hablar con la misma sencillez y libertad que con ella. Un día que Nicolás había salido del cuarto, le dijo a uno de ellos:
—¿Por qué no hablas con más desembarazo?... Tú no eres un niño, que sufre un examen.
El otro sonrió largamente:
—La falta de costumbre... Por otra parte, éste no es de nuestra clase...
Y bajó la cabeza.
—Eso no importa—dijo la madre—Nicolás es muy sencillo.
El obrero la miró, sonrieron los dos, y guardaron silencio.
Algunas veces venía Sacha, y nunca se quedaba mucho tiempo; hablaba siempre muy de prisa y sin reírse; al marcharse, jamás se olvidaba de preguntar a la madre:
—¿Cómo está Pablo? ¿Se encuentra bien?
—Sí, a Dios gracias. Está bien y contento...

—Salídele de mi parte—añadía la joven, y desaparecía.
De vez en cuando Pelagia se lamentaba ante ella de que se tuviera preso tanto tiempo a Pablo sin fijar la fecha del juicio. Sacha fruncía el entrecejo y callaba; sus labios y sus dedos temblaban nerviosamente.
La madre ardía en deseos de decirle:
—¿Querida mía, sé que usted le ama... lo sé...
Pero no se atrevía; el aire severo de la joven, sus labios plegados, la sequedad de sus palabras, parecían rechazar de antemano las caricias. Sonriendo, Pelagia la estrechaba la mano y pensaba:
—¡Pobrecita mía!...
Un día vino Natalia, muy contenta de ver a Pelagia, la abrazó afectuosamente, y, entre otras cosas, la dijo de pronto, en voz baja:
—Mi madre ha muerto... ¿sabe?... ¡Ha muerto mi pobrecita madre!...
Se enjugó los ojos con un gesto rápido.
—Me da mucha pena—añadió—. No tenía cincuenta años y hubiera podido vivir mucho tiempo todavía; pero, pensando bien, llevo a creer que la muerte debe haber sido para ella más dulce que la vida. Estaba siempre sola y extraña a todos; nadie la necesitaba; mi padre la había hecho tan tímida con sus gritos continuos... ¿Puede decirse que vivía?... Se vive cuando se espera algún bien; pero ella sólo ultrajes podía esperar.
—¡Es mucha verdad todo lo que usted dice, Natalia!—declaró la madre después de un instante de reflexión—. Se vive con la esperanza de algún bien; el no esperar nada, ¿es vivir?
Y añadió, acariciando con afecto la mano de la joven:
—Y ahora, ¿está usted sola?

—Sí—respondió Natalia.
La madre calló un instante; luego dijo sonriendo:
—¿Qué importa! El que es bueno, nunca está solo...
Natalia marchó a una provincia, empleada como maestra en una fábrica de tejidos. La madre la llevaba de tiempo en tiempo libros prohibidos, proclamas y periódicos. Este era el trabajo de su compañía. Muchas veces al mes, vestida de religiosa, de vendedora de encajes o mercadería, de peregrina o de burguesa rica, se iba por la provincia a pie, en el tren, en carreta, las alforjas a la espalda o el malleín en la mano. En las fondas y en los albergues de más humilde condición, en los barcos, en los coches del tren, se conducía con serenidad y sencillez; era la primera en dirigir la palabra a los desconocidos, y se atraía la atención de todos por su simpático modo de hablar, por su seguridad de mujer que ha visto y ha aprendido mucho.
Le gustaba conversar con los desgraciados, conocer sus opiniones sobre la vida, sus quejas, sus dudas. Su corazón se inundaba de alegría cada vez que hallaba en un interlocutor ese descontento vivo que, al protestar contra los golpes de la muerte, se rebela y busca con ardor la solución de los grandes problemas de la humanidad. El cuadro de la vida, con sus luchas, se desplegaba ante ella cada vez más amplio y más diverso. Por todas partes y en todo veía la tendencia cínica a engañar al hombre, a despojarle, a sacarle de él el mayor beneficio posible: Y veía también que había de todo, en abundancia, sobre la tierra, mientras que el pueblo vivía en la miseria y vegetaba en el hambre, en medio de innumerables riquezas. En las ciudades había templos llenos de oro y plata, que no necesitaba Dios, y en

el atrio los miserables tiraban, esperando en vano que se les diese una limosna. Había visto ya este espectáculo en otro tiempo: las opulentas iglesias, las casullas bordadas de oro de los sacerdotes, los zaquizamies de los pobres y sus harapos infectos; pero entonces encontraba esto muy natural, mientras que ahora consideraba tal estado de cosas como ultrajante para los pobres, a quienes, bien lo sabía ella, la religión es más necesaria que a los ricos.
Gracias a las imágenes de Jesús y a los relatos que había oído, Pelagia sabía que Cristo fué el amigo de los miserables, que se vestía pobremente, y en las iglesias, donde los pobres iban a ver a Jesús para ser consolados, le veía aprisionado en ornamentos de oro y seda, desdenosamente ostentoso a la faz de la desnudez. Y acudían a su memoria las palabras de Rybne:
—¿Se sirven de Dios mismo para engañarnos! ¿Le han revestido de mentiras y calumnias para matar nuestra alma!...
Sin que lo sospechara, la madre rezaba menos, pero pensaba más en Jesús, en la gente que, sin hablar de Él, casi sin conocerle, se le parecía, vivía según su evangelio, y, como Él, consideraba la tierra como el reino de los pobres y quería distribuir entre los hombres, por partes iguales, todas las riquezas. Reflexionaba mucho sobre todo esto, profundizaba en ello y lo relacionaba a todo cuanto veía; estos pensamientos, al desarrollarse, tomaban la forma luminosa de una plegaria y resplandecían con una claridad igual sobre la oscuridad del mundo, sobre la vida y la Humanidad, Parecía a la madre que Cristo mismo, al que amó siempre con vago amor, con un sentimiento complejo en que el temor se mezclaba íntimamente a la esperanza, a la ternura y

al dolor, se le había aproximado más, transformándose, haciéndose más visible para ella, con una serenidad más placida. Ahora sus ojos la sonreían bondadosos, con una viviente fuerza interior, como si hubiera resucitado verdaderamente, lavado y reanimado por la sangre ardiente y generosa que derraman por amor a Él los que tienen la sabiduría de no nombrarle.
La madre, pues, volvía de sus viajes rejuvenecida y entusiasmada por lo que había visto y oído, y satisfecha de haber cumplido la misión que se había impuesto.
—Es agradable ir a todas partes y ver tantas cosas—decía una noche a Nicolás—. Se comprende mejor la organización de la vida. Rechazan al pueblo, tiranle por la borda, y él se agita en la humillación y protesta: «¿Por qué me apartáis? ¿Por qué he de tener hambre, cuando hay tanta abundancia de todo? ¿Por qué he de ser yo ignorante e imbécil, cuando en todas partes hay tanta espiritualidad? ¿Dónde está ese Dios misericordioso, para el que no hay ricos ni pobres, para quien todos son sus hijos queridos? Pese a poco, el pueblo se rebela contra su existencia... siente cómo la injusticia le anudará si no se ocupa de sí mismo...
Y experimentaba con más frecuencia la necesidad de hablar ella misma, con su lenguaje, de las injusticias de la vida; a veces, érala muy difícil resistirse a ese deseo...
Cuando Nicolás la sorprendía mirando los grabados de los libros la contaba cosas maravillosas. Confundida por la audacia de los problemas que el hombre se propone, preguntaba con tono incrédulo:
—¿Pero eso es posible?...
Y Nicolás la describía un porvenir pro-